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Ficha técnica
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Universo: miembros de familias pertenecientes a la Federación Española de Familias
Numerosas.

Ámbito: nacional.

Cuotas: determinadas en función de la situación laboral, sexo, edad y lugar de residencia.

Procedimiento de recogida de la información: entrevista online asistida por ordenador
(CAWI).

Tamaño de la muestra: 4.484 entrevistas.

Error muestral: ± 1,5 % (n=4.484) para un grado de confianza del 95,5 (dos sigmas) y en la
hipótesis más desfavorable de P=Q=0,5 en el supuesto de muestreo aleatorio simple.

Duración de la entrevista: 5-6 minutos aproximadamente.

Fechas del trabajo de campo: del 11 al 20 de mayo de 2020.



Distribución de la muestra
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Se han realizado un total de 4.484 encuestas con la siguiente distribución por Comunidad Autónoma, según se 
muestra continuación:

Zona Tamaño de 
la muestra

Andalucía 363
Aragón 175
Principado de Asturias 100
Islas Baleares 41
Canarias 82
Cantabria 41
Castilla y León 176
Castilla-La Mancha 590
Cataluña 482
Comunidad Valenciana 482
Extremadura 116
Galicia 242
Comunidad de Madrid 933
Región de Murcia 174
Comunidad Foral de 
Navarra 127

País Vasco 328
La Rioja 28
Ceuta 3
Melilla 1
Total 4.484



Perfil de las familias
numerosas en España
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Número de hijos en las Familias Numerosas
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¿Podría indicarnos cuántos hijos tiene? N=4.484

5,9

69,2

15,7

4,5 4,8

1 ó 2 3 4 5 6 o más

La familia numerosa tipo en España está formada por una pareja con tres hijos. Sólo un 5% está formada por 1 y dos 
hijos y una de cada cuatro (25%) por 4 hijos o más.  De media, las familias numerosas tienen de 3,4 hijos por familia, 
más dos puntos por encima de la media nacional (1,25 hijos por mujer). 
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3,1
3,4

Andalucía Castilla-La Mancha Cataluña Comunidad Valenciana Comunidad de Madrid País Vasco Total

Media de hijos por familia 



Número de hijos en las Familias Numerosas
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Distribución número de hijos por familia

1 o 2 3 4 5 6 ó más
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¿Podría indicarnos cuántos hijos tiene? N=4.484
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3,1
3,4

Andalucía Castilla-La Mancha Cataluña Comunidad Valenciana Comunidad de Madrid País Vasco Total

Media de hijos por familia 

La proporción de hogares compuestos por 1 o dos hijos en País Vasco y Cataluña supera en más de tres puntos la 
media nacional. 



Edades de los hijos de familias numerosas
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¿Podría indicarnos cuántos hijos tiene? ¿Y el sexo y edades de cada uno de ellos? N=4.484

La edad media de los hijos de los hogares de las familias numerosas en España es 10 años. 
a media de edad del hijo menor es de 7 años. Y la edad del hijo mayor es de 16 años. 

1º hijo 2º hijo 3º hijo 4º hijo 5º hijo 6º hijo 7º hijo 8º hijo 9º hijo 10º hijo

< 3 hijos 14 11

3 hijos 13 11 8

4 hijos 15 13 10 7

5 hijos 15 14 12 9 7

6 hijos 16 15 14 12 10 7

7 hijos 17 16 15 14 12 10 7

8 hijos 18 18 17 16 15 13 11 9

9 hijos 17 17 16 15 13 12 10 7 5

10 hijos 19 19 18 18 17 16 16 15 14 12

Total 14 11 9 9 9 10 10 10 9 12



Miembros de la familia con discapacidad o dependencia
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¿Tiene algún miembro de su familia algún tipo de discapacidad? 
N=4.481

16,1

83,9

Sí No 41,6
37,5

13,6
7,3

Psíquica Física Sensorial NS/NC

Tipo discapacidad

¿Qué tipo de discapacidad? N=741 

40,4

59,6

Sí No

Hijos discapacitados dependendientes

¿Tiene algún miembro de su familia algún tipo de dependencia? N=297

El 16% de las familias numerosas tiene en su familia algún miembro con discapacidad o dependencia. La discapacidad 
más frecuente es la psíquica (41%), después la física  con un 37% y la sensorial con un 13%. De ellos, más de un tercio 
de los miembros discapacitados también son dependientes. 



Miembros de la familia con discapacidad o dependencia
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¿Tiene algún miembro de su familia algún tipo de discapacidad? 
N=4.481

¿Qué tipo de discapacidad? N=741 

16,3

17,8

19,1

18,5

14,3

14,4

16,1

Andalucía

Castilla-La
Mancha

Cataluña

Comunidad
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Comunidad de
Madrid

País Vasco

Total

% familias con algún miembro con 
discapacidad

36,1 41,3
31,9 35,2 37,2 33,3 37,5

42,6 37,6
46,8 48,4 43,1 43,8 41,6

13,1 15,6 10,6
13,2 13,9

10,4 13,6
8,2 5,5 10,6 3,3 5,8 12,5 7,3

Andalucía Castilla-La
Mancha

Cataluña Comunidad
Valenciana

Comunidad
de Madrid

País Vasco Total

Tipo de discapacidad

NS/NC Sensorial Psíquica Física

¿Tiene algún miembro de su familia algún tipo de dependencia? N=297
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Hijos discapacitados dependendientes



4,2

13,2

1,2

81,4

Sí, gemelos Sí, mellizos Sí, trillizos No

Nacimiento múltiple o no
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¿Tiene hijos de parto múltiple? N=4.484

3,6
3,3

3,5 3,4 3,4

1,0
1,5
2,0
2,5
3,0
3,5
4,0

Gemelos Mellizos Trillizos No, no he
tenido
parto

múltiple

Total

Número medio de hijos según el parto

Un 19% de las familias numerosas en España han tenido algún parto múltiple. El más común es del mellizos (13%), 
seguido de gemelos (4%) y de trillizos (1%). El número de medio de hijos en las familias que con algún parto múltiple 
se sitúa por encima de la media nacional (3,6 en el caso de gemelos y 3,5 en el caso de trillizos).



Tipo de familia numerosa
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8,9

91,1

Monoparental Pareja con hijos

¿Es familia monoparental? N=4.484

6%

10%

0%
2%
4%
6%
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10%
12%

Hombre Mujer

% Familia Monoparental

3,22

3,40

3,10
3,15
3,20
3,25
3,30
3,35
3,40
3,45

Monoparental Pareja con hijos

Número medio de hijos por tipo de familia

Casi el 9% de las familias numerosas en España están formadas por un solo progenitor. Existe una ligeramente mayor 
proporción de hogares monoparentales cuyo progenitor es una mujer.  En cuanto al número de hijos, el número medio 
de hijos en los hogares con un único progenitor es de 3,2 hijos mientras ligeramente inferior a la media global (3,4). 



Tipo de familia numerosa
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¿Es familia monoparental? N=4.484
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Pareja con hijos Monoparental

La familia numerosa tipo está formada por dos progenitores con independencia del lugar de residencia. La proporción 
de familias monoparentales se sitúa por encima de la media en Castilla La Mancha, Comunidad  Valenciana, 
Comunidad de Madrid y País Vasco.



6,8

30,1

43,5

19,6

5,7

30,4

48,9

15,1

Primarios o inferiores Secundarios Universitarios Estudios de posgrado

Padre Madre

Nivel de estudios de los progenitores
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Indique su nivel de estudios. N=4.484 

Seis de cada diez progenitores de familias numerosas en España tienen estudios superiores universitarios y de 
posgrado (63% en el caso de los hombres y 64% en el caso de las mujeres).



9,7

30,0

23,8

19,1

7,3

2,5

7,5

De 0 a 1.200 €

De 1.201 € a 2.500 €

De 2.501 € a 3.500 €

De 3.501 € a 5.000 €

De 5.001 € a 7.000 €

Más de 7.000 €

NS/NC

Nivel de ingresos de la unidad familiar
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Podría indicarnos en qué tramo se encontraban los ingresos mensuales netos de su familia antes de la crisis? N=4.484

Antes de la crisis sanitaria, la mitad de las familias numerosas se encontraba en  un nivel de ingresos medio al mes 
entre 1.200 euros- 3.500 euros al mes. Un 10% tenía ingresos inferiores a 1.200 euros netos al mes y el 9% por encima 
de los 5.000 euros al mes.



Nivel de ingresos de la unidad familiar
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Podría indicarnos en qué tramo se encontraban los ingresos mensuales netos de su familia antes de la crisis? N=4.484
Por último, ¿podría decirnos si sus ingresos mensuales han variado como consecuencia de la crisis del Covid? N=4.484
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Impacto de la crisis sanitaria 
a nivel familiar
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Afectados por COVID-19 en la familia
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¿Usted o algún miembro de su familia ha pasado el 
coronavirus? N=4.484

8,4

68,2

23,4

Sí No NS/NC

58,9

25,3

15,7

Lo hemos pasado en casa, siguiendo
las indicaciones del personal

sanitario

Lo hemos pasado en casa, sin poder
seguir las indicaciones del personal

sanitario

Hemos requerido hospitalización

¿Usted o algún miembro de su familia afectados por el coronavirus ha 
necesitado hospitalización o lo ha pasado en casa? N=375

El 8,4% de las familias numerosas, unas 60.000 familias,  ha tenido algún miembro infectado por Covid-19. La mayoría 
de ellos, el 84%, no ha necesitado hospitalización y se ha recuperado en su casa, siguiendo las indicaciones del personal 
sanitario (59%). La mayor incidencia/proporción de contagiados se ha registrado en la Comunidad de Madrid, seguido 
de Cataluña y de Castilla La Mancha.



Afectados por COVID-19 en la familia
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¿Usted o algún miembro de su familia ha pasado el 
coronavirus? N=4.484

¿Usted o algún miembro de su familia afectados por el coronavirus ha 
necesitado hospitalización o lo ha pasado en casa? N=375
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Hemos requerido hospitalización



Impacto de la crisis sanitaria a nivel emocional
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¿Qué es lo que más le ha angustiado en esta crisis? N=4.484

24,2

22,5

10,0

9,0

6,9

13,8

9,4

4,1

17,9

15,0

14,7

17,8

13,9

9,3

6,2

5,3

16,5

12,4

20,0

15,9

15,7

9,6

4,3

5,6

El miedo a la enfermedad

La parte económica

El confinamiento en sí, el hecho de estar encerrado

No poder estar con los mayores

Que los niños no pudieran salir a la calle

Teletrabajar con los niños en casa

Tener que ir a trabajar y dejar a mis hijos en casa

No poder despedirme de mis familiares.

1º 2º 3º

58,6

49,9

44,8

42,6

36,5

32,7

19,8

15,0

Total

La mayoría de familias numerosas consideran que el miedo a la enfermedad es lo que más les ha angustiado en esta 
crisis. Casi la mitad considera que la parte económica es lo que más les ha angustiado y el 45 % el confinamiento en sí. 



Impacto de la crisis sanitaria a nivel emocional
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¿Qué es lo que más le ha angustiado en esta crisis? N=4.484
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Consecuencias emocionales de la crisis por Comunidad Autónoma El miedo a la
enfermedad

La parte económica

El confinamiento en
sí, el hecho de estar
encerrado

No poder estar con
los mayores

Que los niños no
pudieran salir a la
calle

Teletrabajar con los
niños en casa

Tener que ir a
trabajar y dejar a
mis hijos en casa

No poder
despedirme de mis
familiares.



Impacto de la crisis en las familias con algún miembro 
discapacitado o dependiente 
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Ante la pandemia provocada por el COVID 19, ¿Ha sido determinante en 
relación con su puesto de trabajo tener una persona con discapacidad o 
dependencia en su familia? N=732

28,4

61,7

9,8

Sí No NS/NC

3,6

6,6

89,8

NS/NC

Sí

No

,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Ha recibido ayuda en materia de empleo por 
tener una persona discapacitada o dependiente 

a su cargo

¿Ha recibido ayuda específica en materia de empleo por tener una 
persona con discapacidad o dependencia en su familia? N=728

Para el 28% de las familias con miembros discapacitados ha sido determinante su relación con su puesto de trabajo 
tener un miembro discapacitado o dependiente. La inmensa mayoría de las familias con miembros discapacitados o 
dependientes no ha recibido ayuda en materia de empleo (90%). Sólo se han recibido ayudas en seis de cada cien casos. 
Por encima de la media se sitúan la Comunidad de Madrid y País Vasco.



Impacto de la crisis en las familias con algún miembro 
discapacitado o dependiente 
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Ante la pandemia provocada por el COVID 19, ¿Ha sido determinante en 
relación con su puesto de trabajo tener una persona con discapacidad o 
dependencia en su familia? N=732

¿Ha recibido ayuda específica en materia de empleo por tener una 
persona con discapacidad o dependencia en su familia? N=728
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45%

38%

37%

24%

18%

28%

58%

57%

48%

28%

23%

12%

A nivel emocional de la persona
con discapacidad

A nivel emocional del cuidador

Al seguimiento o evolución de su
enfermedad/ discapacidad

A nivel económico

A nivel logístico

No ha afectado

Familias con miembros con discapacidad Familias con miembros con dependencia

Consecuencias del confinamiento en personas con discapacidad o 
dependientes
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¿Cómo ha afectado el confinamiento al cuidado de la persona/s con discapacidad o dependencia en su familia? Discapacidad: N=720; Dependencia: N=297 

Las familias con miembros con dependencia son las que más han sufrido a raíz de la crisis. Sobre todo a nivel emocional 
de la persona dependiente y del cuidador. Para las familias con miembros con discapacidad lo que más han visto 
afectados es el nivel emocional de la persona discapacitada.



Impacto de la crisis sanitaria 
a nivel económico y laboral
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Impacto de la crisis sanitaria a nivel económico
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43,6

55,3

1,0

No, no se han visto afectados

Sí, los ingresos de mi familia se han reducido

Sí, en mi caso, los ingresos han aumentado con la crisis

¿Podría indicar si sus ingresos mensuales han variado como consecuencia de la crisis del Covid? N=4.484
Podría indicarnos en qué tramo se encontraban los ingresos mensuales netos de su familia antes de la crisis? N=4.484
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Más de 
5.001 €

Impacto económico según nivel de ingresos del 
hogar

La mitad de las familias numerosas en España, unas 385.000, han visto reducidos su nivel de ingresos a raíz de la crisis 
sanitaria. El mayor impacto en este sentido se ha producido en los hogares con menor renta  (menos de 1.200 euros netos 
mensuales) mientras que los de rentas superiores (mas de 3.500 euros netos al mes), más de la mitad no se han visto 
afectados a nivel económico.



Impacto de la crisis sanitaria a nivel económico
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¿Podría indicar si sus ingresos mensuales han variado como consecuencia de la crisis del Covid? N=4.484
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No, no se han visto afectados Sí, los ingresos de mi familia se han reducido

Sí, en mi caso, los ingresos han aumentado con la crisis

Con independencia del lugar de residencia, la mitad de las familias han visto reducidos su nivel de ingresos a raíz de la 
crisis sanitaria. Sólo en País Vasco, la proporción de familias que no se han visto afectadas supera a quienes han visto 
reducido su nivel de ingresos.
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Situación laboral antes de la crisis
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¿Cuál era su situación laboral antes de la crisis del Covid? N=4.484 

La mayoría de los progenitores tenían empleo antes de la crisis del Covid, ya fuera como asalariados del sector privado, 
funcionarios o empresarios, no existiendo grandes diferencias respecto al sexo. Sin embargo, el 10% de las madres están 
en el paro frente a la cuarta parte de hombres. 



41,7

16,3

14,5

5,1

4,8

4,7

4,4

1,8

1,0

19,0

No me ha afectado porque teletrabajo o
puedo ir a trabajar sin problema

Me han hecho un ERTE

Me han reducido los ingresos

He tenido que cerrar mi negocio

He tenido reducción de jornada

Me he quedado en el paro

Me han aplicado el permiso retribuido
recuperable (debo horas a la empresa)

NS/NC

Me han dado la baja por familiar con
COVID 19

Otro

Consecuencias de la crisis a nivel laboral y económico
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A nivel laboral y económico, ¿cómo le ha afectado la situación del COVID 19? N=4.484

El 45% de las familias numerosas ha sufrido consecuencias negativas para su empleo o su economía por el impacto de la 
crisis del Covid. El 42% de ellas no le ha afectado esta crisis ya que ha podido trabajar sin problema. 



Consecuencias de la crisis a nivel laboral y económico
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Me han aplicado el permiso retribuido recuperable (debo…

He tenido que cerrar mi negocio

Me he quedado en el paro

Me han dado la baja por familiar con COVID 19

NS/NC

Otro

Hombre Mujer

A nivel laboral y económico, ¿cómo le ha afectado la situación del COVID 19? N=4.484
Indique su sexo. N=4.484

Las consecuencias de la crisis del Covid han afectado de forma diferente a los progenitores en función de su sexo. Si bien 
a los hombres les ha afectado más los Ertes, las reducciones de jornada o la reducción de  ingresos, las mujeres se han 
visto más afectadas por quedarse en el paro, el cierre de negocio o haberse acogido ala baja por tener un familiar con 
Covid. 



Consecuencias de la crisis a nivel laboral y económico

41%

35%
37% 38%

48%
49%

42%

12%

15%

23%

19%

15% 16% 16%

14% 13%

16%

12%

17%

13%
15%

7%

6%
4% 5%

6%

3%

5%

4%
5%

6%

4%
5% 5% 5%

6%
5%

4%

7%

4%
2%

5%5% 4% 4%
5%

3%

7%

4%

1% 1%
2%

0% 1% 1% 1%0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Andalucía Castilla-La
Mancha

Cataluña Comunidad
Valenciana

Comunidad
de Madrid

País Vasco Total

Consecuencias de la crisis No me ha afectado
porque teletrabajo o
puedo ir a trabajar
sin problema
Me han hecho un
ERTE

Me han reducido los
ingresos

He tenido que cerrar
mi negocio

He tenido reducción
de jornada

Me he quedado en
el paro

Me han aplicado el
permiso retribuido
recuperable (debo
horas a la empresa)
Me han dado la baja
por familiar con
COVID 19

30



Consecuencias de la crisis a nivel laboral y económico

31

A nivel laboral y económico, ¿cómo le ha afectado la situación del COVID 19? N=4.484

No me ha 
afectado 
porque 

teletrabajo o 
puedo ir a 

trabajar sin 
problema

Me han 
hecho un 

ERTE

Me han 
reducido los 

ingresos

He tenido 
que cerrar mi 

negocio

He tenido 
reducción de 

jornada

Me he 
quedado en 

el paro

Me han 
aplicado el 

permiso 
retribuido 

recuperable 
(debo horas 

a la empresa)

NS/NC

Me han dado 
la baja por 

familiar con 
COVID 19

Otro

Andalucía 41,3% 11,8% 13,8% 7,2% 3,9% 6,3% 4,7% 1,4% 0,6% 17,6%

Castilla-La 
Mancha

35,1% 14,6% 12,9% 5,6% 4,6% 5,4% 4,2% 3,7% 1,4% 23,7%

Cataluña 37,1% 22,6% 16,4% 4,1% 6,4% 3,9% 4,4% 1,5% 2,3% 16,4%

Comunidad 
Valenciana

37,8% 18,9% 12,2% 4,6% 3,9% 6,6% 5,4% 1,7% 0,4% 24,3%

Comunidad de 
Madrid

48,1% 15,2% 17,4% 5,7% 5,0% 3,5% 3,1% 1,0% 1,2% 15,5%

País Vasco 49,1% 15,5% 12,5% 3,4% 4,9% 2,1% 7,3% 1,5% 0,9% 13,7%

Total 41,7% 16,3% 14,5% 5,1% 4,8% 4,7% 4,4% 1,8% 1,0% 19,0%



Cuestiones relativas a la 
vivienda

32



Formato de la vivienda

7,7

35,4

19,4

11,6

6,8

19,1

Menos de 70 m2 Entre 71 y 100 m2 Entre 101 y 120 m2 Entre 121 y 140 m2 Entre 141 m2 y 150
m2

Más de 151 m2

33

Seis de cada diez familias numerosas vive en una vivienda de menos de 120m2 (63%). El 35,4% de ellas vive en una 
vivienda de entre 71 y 100 m2. 

¿Cuántos metros tiene su vivienda? N=4.484 



Espacios abiertos en el hogar

34

¿Dispone de espacios en casa para disfrutar al aire libre durante esta etapa de confinamiento (terraza, patio, jardín…)?

61,9

38,1

Sí No

El 38 % de los hogares de familias numerosas no dispone de ningún espacio al aire libre en su vivienda para hacer 
más llevadero el confinamiento.



Formato de la vivienda

35

¿Cuántos metros tiene su vivienda? N=4.484 

Espacios al 
aire libre

Sin espacios al 
aire libre

Menos de 70 
m2

Entre 71 y 100 
m2

Entre 101 y 
120 m2

Entre 121 y 
140 m2

Entre 141 m2 
y 150 m2

Más de 151 
m2

Andalucía 65% 35% 6,9% 32,2% 19,6% 13,2% 8,0% 20,1%

Castilla-La Mancha 78% 22% 3,4% 31,0% 19,7% 15,4% 8,5% 22,0%

Cataluña 68% 32% 11,2% 39,8% 17,8% 10,4% 5,6% 15,1%

C. Valenciana 51% 49% 6,6% 35,1% 21,2% 13,7% 5,0% 18,5%

C. de Madrid 59% 41% 9,2% 28,5% 18,5% 10,7% 7,9% 25,1%

País Vasco 55% 45% 11,0% 50,3% 17,7% 5,5% 4,0% 11,6%

TOTAL 62% 38% 7,7% 35,4% 19,4% 11,6% 6,8% 19,1%

¿Dispone de espacios en casa para disfrutar al aire libre durante esta etapa de confinamiento (terraza, patio, jardín…)? N=4.484



Equipos electrónicos en la familia

36



Dispositivos electrónicos en el hogar

37

¿Disponía en su vivienda de dispositivos (ordenador, 
móvil, tablets) suficientes para teletrabajar y que sus 
hijos realizaran los deberes o hicieran seguimiento de 
sus materias escolares/universitarias? N=4.484

71,1

28,0

0,8

Sí No NS/NC

3,5%

22,6%

3,7%

33,1%

39,0%

37,8%

28,9%

23,2%

20,4%

17,2%

9,4%

18,0%

8,9%

3,7%

14,8%

5,3%

1,5%

5,4%

3,3%

0,5%

Móvil

Ordenador

Tablet

0 1 2 3 4 5 Más de 5

¿Podría indicar cuál es el número de dispositivos en su hogar? N=4.484

3,2

2,2

1,4

Número medio 
dispositivo por 

hogar

Siete de cada diez familia numerosas disponía de dispositivos electrónicos suficientes para el teletrabajo o la educación 
de los hijos una vez iniciado el confinamiento.  Por hogar, hay una media de 3 móviles, 2 ordenadores y 1 Tablet.



Dispositivos electrónicos en el hogar

38

¿Disponía en su vivienda de dispositivos (ordenador, 
móvil, tablets) suficientes para teletrabajar y que sus 
hijos realizaran los deberes o hicieran seguimiento de 
sus materias escolares/universitarias? N=4.484 ¿Podría indicar cuál es el número de dispositivos en su hogar? N=4.484

71,1

70,7

71,6

72,6

69,0

82,3

71,1

Andalucía

Castilla-La Mancha

Cataluña

Comunidad
Valenciana

Comunidad de
Madrid

País Vasco

Total

% de hogares con suficientes dispositivos 
electrónicos

3,2

3,1

3,0

3,1

3,4

3,6

3,2

2,2

1,9

2,4

2,1

2,6

2,7

2,2

1,6

1,1

1,3

1,4

1,6

1,4

1,4

Andalucía

Castilla-La
Mancha

Cataluña

Comunidad
Valenciana

Comunidad
de Madrid

País Vasco

Total

Número medio dispositivo por hogar

Móvil Ordenador Tablet



Dificultad en el pago de alquiler/hipoteca

39

Durante esta crisis, ¿ha tenido dificultades para el pago del alquiler o la hipoteca? N=4.484

17,2

78,3

4,5

Sí No NS/NC

El 17% de las familias numerosas en España afirman haber tenido algún tipo de problema a la hora de hacer frente al 
pago del alquiler o hipoteca durante el confinamiento, principalmente en Cataluña, seguía de Andalucía y la 
Comunidad de Madrid.

21,2

18,3

21,8

21,0

15,9

8,8

Andalucía

Castilla-La Mancha

Cataluña

Comunidad
Valenciana

Comunidad de
Madrid

País Vasco

Dificultades en el pago de la vivienda



Conciliación laboral durante la crisis

40



Consecuencias del confinamiento a nivel laboral

41

Con motivo del confinamiento y respecto a su situación laboral: N=4.484. Pregunta de respuesta abierta.

28,4
21,7

17,4
13,4

9,0
7,8

7,4
2,0

0,8
0,7
0,7
0,6

0,2
0,1
0,1
0,1
0,0

1,4
8,0

Me es difícil compatibilizar el cuidado de hijos o dependientes con el teletrabajo

Puedo teletrabajar sin problema

No he tenido que teletrabajar, ya que mi sector forma parte de los servicios esenciales

Tengo problemas por tener que salir a trabajar y no tener con quién dejar a mis hijos

Puedo salir a trabajar, tengo personas que se pueden hacer cargo de mis hijos

Tengo dificultades para teletrabajar, la empresa no estaba adaptada al teletrabajo

Inactivo, baja, paro, erte…

Cuidado del hogar/ hijos

No ha sufrido cambios

Trabajo presencial

Teletrabajo

Autónomo

En excedencia

Reducción de jornada

Cónyuge en paro

Permiso vulnerabilidad

Es autónomo

Otro

NS/NC

Uno de los mayores retos para las familias numerosas durante el confinamiento está relacionado con el cuidado de los 
hijos menores y dependientes con el resto de obligaciones laborales (teletrabajo o trabajo en actividades esenciales).



Apoyo para el cuidado en el hogar

42

Por lo general (antes del COVID-19), ¿dispone de personal de 
ayuda para las tareas del hogar o para el cuidado de 
dependientes? N=4.484

33,7

66,3

Sí No
83,2

30,5

1,1

3,3

Empleada del
hogar

Familiar (hijos
mayores, cónyuge,

pareja, abuelos,…

Personal de
servicio a la

dependencia

Otro (especifique)

¿Quién le suele ayudar en estas labores? N=1.511 

Amigos de la familia, 
aupair, canguros. 

31,7
19,8

31,7 32,8
45,4

34,1 33,7

Andalucía Castilla-La Mancha Cataluña Comunidad Valenciana Comunidad de Madrid País Vasco Total

% Familias con ayuda en el hogar

Un tercio de las familias numerosas en España contaba antes de la crisis con apoyo externo para llevar a cabo las tareas 
del hogar y el cuidado de los hijos.



Conciliación laboral

43

Durante este tiempo y de cara a atender sus responsabilidades familiares ha tenido que: N=4.484. Pregunta de respuesta semi- abierta.

29,9
18,3

5,5
5,5

4,6
4,5

3,9
3,9

3,5
3,4
3,2

1,3
1,2

0,6
0,3
0,2

1,7
8,4

Solicitar a la empresa una mayor flexibilidad horaria

Adaptarse a la nueva situación

ERTE

La empresa me facilitó la flexibilidad horaria

Cese de actividad

Está en paro

Teletrabajar

Solicitar reducción de jornada con la consiguiente pérdida parcial…

Es autónomo/a

Ajustar rutina y economía familiar

Solicitar un permiso no retribuido para poder cuidar a mis hijos…

Ayudas familiares o de organismos externos

Está de baja

Contratar empleado de hogar

Jubilado/ Pensionista

Baja por paternidad/ maternidad

Otro

NS/NC



48,8

44,1

30,0

10,7

10,5

Deberían racionalizarse los horarios
laborales

Se deberían dar más facilidades para
teletrabajar

Deberían dar ayudas a la contratación de
cuidadores para poder conciliar

Deberíamos volver a las jornadas anteriores

Otro

Conciliación laboral tras la crisis

44

Una vez salgamos de la etapa del confinamiento, en relación con la conciliación, considera que: N=4.484

La mayor parte de las familias numerosas están de acuerdo en que se debería racionalizar los horarios y ofrecer más 
facilidades desde las empresas para el teletrabajo.



46,3

37,3

56,8

48,5
51,7

54,9

48,8

39,4

32,7

51,5

35,5

60,8

45,4
44,1

32,2

26,6 27,6 28,4 29,4

25,6

30,0

11,8

15,8

5,4

11,4

7,3

12,8
10,7

12,4

16,6 10,6

10,0
6,9 8,2

10,5

4,0

14,0

24,0

34,0

44,0

54,0

64,0

Andalucía Castilla-La
Mancha

Cataluña Comunidad
Valenciana

Comunidad
de Madrid

País Vasco Total

Deberían
racionalizarse los
horarios
laborales

Se deberían dar
más facilidades
para teletrabajar

Deberían dar
ayudas a la
contratación de
cuidadores para
poder conciliar

Deberíamos
volver a las
jornadas
anteriores

Otro

Conciliación laboral tras la crisis

45

Una vez salgamos de la etapa del confinamiento, en relación con la conciliación, considera que: N=4.484



23,3

17,3

15,1

15,1

11,0

7,7

10,6

Establecer una prestación para personas que realizan el 
trabajo no remunerado en el hogar (cuidado de hijos, …

Apertura de los colegios para menores de 15 años y
guarderías en junio y julio

Posibilidad de desgravar en la declaración de la renta la
contratación de una empleado del hogar o cuidador

Jornada intensiva en trabajos presenciales

Introducir cheques fiscales para la contratación de personal
de ayuda a domicilio

Otro

NS/NC

Medidas de ayuda a la conciliación

46

¿Y cuáles considera que serían las medidas que más le podrían ayudar a nivel de conciliación una vez se supere la etapa del confinamiento? N=4.484 

Casi una cuarta parte de los encuestados consideran como medida para ayudar a nivel de conciliación establecer una 
prestación para personas que realizan el trabajo no remunerado en el hogar. Otra de las medidas más respaldadas por el 
colectivo de familias numerosas es la apertura de colegios para menores de 15 años y guarderías en junio y julio. Un 
15% de los encuestados valoran positivamente tanto la posibilidad de desgravar la contratación de una empleada del 
hogar o cuidador como la jornada intensiva. 



Medidas de ayuda a la conciliación

47

¿Y cuáles considera que serían las medidas que más le podrían ayudar a nivel de conciliación una vez se supere la etapa del confinamiento? N=4.484 

22,0

28,8

22,8

26,3

18,9
17,4

23,3

15,2

13,1

24,9

17,0
16,4 16,2

17,3

17,9

9,2

10,8

13,9

20,5

19,2

15,1

10,5

14,6

18,0 17,2

16,7

19,5

15,1

13,2 10,8

8,7 9,3

12,3

8,2

11,0

8,3 8,6

6,0

7,9
7,0

4,9

7,7

4,0

9,0

14,0

19,0

24,0

29,0

Andalucía Castilla-La
Mancha

Cataluña Comunidad
Valenciana

Comunidad
de Madrid

País Vasco Total

Establecer una prestación
para personas que realizan el
trabajo no remunerado en el
hogar (cuidado de hijos,
dependient

Apertura de los colegios para
menores de 15 años y
guarderías en junio y julio

Posibilidad de desgravar en la
declaración de la renta la
contratación de una
empleado del hogar o
cuidador

Jornada intensiva en trabajos
presenciales

Introducir cheques fiscales
para la contratación de
personal de ayuda a domicilio

Otro



Acceso y valoración de las medidas de 
apoyo ante la crisis

48



Medidas de apoyo frente a la crisis

14,9

42,1
22,2

12,1

8,7

Sí No (no lo he necesitado)
No (no reúno requisitos) No (supero límite ingresos)
NS/NC

49

¿Podría indicarnos si se ha acogido o se va a acoger a alguna de las siguientes medidas? N=4.484 

3 de cada 4 familias numerosas en España afirman no haberse acogido a ninguna medida de protección. Más de la mitad
(42,1%) no lo ha hecho porque no lo necesitaba, pero el 34,3% restante no ha podido hacerlo, bien por no cumplir los
requisitos (22,2%) o por superar el límite de ingresos (12,1%).



Medidas de apoyo frente a la crisis

2,5

4,4

4,0

4,0

5,0

5,2

5,2

2,0

2,7

3,0

4,0

3,8

3,4

4,3

0,6

2,0

3,0

3,2

2,0

4,2

4,5

1,7

1,9

3,0

2,8

3,8

3,7

3,4

1,7

2,6

2,0

1,1

1,4

1,2

0,7

0,0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0 12,0 14,0 16,0 18,0 20,0

País Vasco

Comunidad de Madrid

Total Nacional

Castilla-La Mancha

Cataluña

Andalucía

Comunidad Valenciana

Moratoria en el pago de hipoteca Aplazamiento de pagos a la Seguridad Social
Ingreso Mínimo Vital que está previsto Aplazamiento, crédito o ayuda directa para el pago de alquiler
Subsidio para empleadas del hogar

50

¿Podría indicarnos si se ha acogido o se va a acoger a alguna de las siguientes medidas? N=4.484 



Valoración de las medidas de apoyo frente a la crisis

51

16,5

18,4

20,7

18,1

19,2

30,4

10,4

11,2

12,8

13,6

13,6

13,4

26,0

24,9

25,1

27,4

27,0

24,3

22,9

23,1

20,7

19,5

20,7

14,0

24,2

22,4

20,7

21,4

19,5

17,8

Subsidio para empleadas del
hogar

ERTE con prestación por
desempleo

Aplazamiento de pagos a la SS

Moratoria en el pago de hipoteca

Aplazamiento, crédito o ayuda
directa para el pago de alquiler

Previsión de acogerse al IMV

1 (muy mala) 2 (mala) 3 (regular) 4 (buena) 5 (muy buena)

¿Podría indicarnos si se ha acogido o se va a acoger a alguna de las siguientes medidas? ¿Qué valoración hace de las medidas aprobadas 
por el Gobierno? (1- muy mala; 5- muy buena) N=4.484

Media

3,3

3,2

3,1

3,1

3,1

2,8



Valoración media de medidas de protección

52

¿Podría indicarnos si se ha acogido o se va a acoger a alguna de las siguientes medidas? ¿Qué valoración hace de las medidas aprobadas 
por el Gobierno? (1- muy mala; 5- muy buena) N=4.484

3,1

3,2

3,3

3,2 3,2

3,6

3,3

3,1

3,2
3,1

3,1
3,1

3,5

3,2

2,9

3,0
3,1

2,9

3,0

3,4

3,1

2,9

3,0

3,1

3,0

3,1

3,5

3,1

2,9

3,0

3,1

3,0
3,0

3,5

3,1

2,5

2,7

3,1

2,7

2,5

3,3

2,8

2,4

2,6

2,8

3,0

3,2

3,4

3,6

Andalucía Castilla-La
Mancha

Cataluña Comunidad
Valenciana

Comunidad
de Madrid

País Vasco Total

Subsidio para empleadas
del hogar

ERTE con prestación por
desempleo

Aplazamiento de pagos a la
Seguridad Social

Moratoria en el pago de
hipoteca

Aplazamiento, crédito o
ayuda directa para el pago
de alquiler

Previsión de acogerse al
ingreso mínimo vital



Medidas de protección para las 
familias numerosas

53



Valoración importancia de las ayudas

54

¿Cuál de las siguientes medidas considera que podrían ayudar más económicamente a su familia, siempre y en especial ahora, tras la crisis del
Covid? Y de esas tres medidas que ha señalado, ¿cuál le parece más importante? (Ordene siendo 1 la más importante y 3 la menos
importante)N=4.484

25,0

21,8

13,5

8,9

6,6

8,9

3,1

5,3

6,1

,8

24,9

19,6

11,8

10,7

9,1

8,7

4,7

4,6

3,1

2,7

16,4

14,6

11,6

13,4

11,9

9,7

7,0

5,0

5,0

5,4

Incrementar las deducciones familiares en el IRPF

Elevar a 6.000 €/año el mínimo por descendiente 
desgravable en la declaración de la renta para que se …

Apostar por planes de conciliación en las empresas que
faciliten el acceso al empleo a las familias numerosas.

Establecer un ingreso mínimo vital con un incremento de 
150 € por hijo en el caso de familias numerosas

Elevar la cuantía y los límites de renta para el acceso a la
prestación por hijo a cargo

Impulsar desde la Administración Pública ayudas que
faciliten a las familias numerosas el acceso a un puesto…

Elevar progresivamente la prestación por desempleo por
cada hijo a partir del tercero y siguientes

Renta mínima para el cabeza de familia que cuida a los
niños menores de 12 años

 Conceder la categoría especial a las familias con cuatro
hijos

Equiparar el complemento por hijos entre padres y
madres

1º 2º 3º

66,2

56,0

36,9

33,1

27,6

27,3

14,9

14,9

14,2

8,9

Total

Las medidas mejor y más valoradas para ayudar económicamente a las familias numerosas son en primer lugar,
incrementar las deducciones familiares en el IRPF y elevar a 6.000 euros al año al mínimo por descendiente
desgravable en la declaración de la renta.



Valoración importancia de las ayudas
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¿Cuál de las siguientes medidas considera que podrían ayudar más económicamente a su familia, siempre y en especial ahora, tras la crisis del 
Covid?  Y de esas tres medidas que ha señalado, ¿cuál le parece más importante? (Ordene siendo 1 la más importante y 3 la menos 
importante)N=4.484
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Importancia de ayudas por Comunidad Autónoma
Incrementar las deducciones
familiares en el IRPF

Elevar a 6.000 €/año el mínimo 
por descendiente desgravable en 
la declaración de la renta para 
que se asemeje al co
Apostar por planes de
conciliación en las empresas que
faciliten el acceso al empleo a las
familias numerosas.
Establecer un ingreso mínimo 
vital con un incremento de 150 € 
por hijo en el caso de familias 
numerosas
Elevar la cuantía y los límites de
renta para el acceso a la
prestación por hijo a cargo

Impulsar desde la Administración
Pública ayudas que faciliten a las
familias numerosas el acceso a
un puesto de trabaj
Elevar progresivamente la
prestación por desempleo por
cada hijo a partir del tercero y
siguientes
Renta mínima para el cabeza de
familia que cuida a los niños
menores de 12 años

Conceder la categoría especial a
las familias con cuatro hijos



Medidas solicitadas para quienes trabajan en el hogar
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Para las madres y padres que realizan un trabajo no remunerado en el hogar, que no encuentran un empleo o que prefieren dedicar tiempo a sus hijos 
o dependientes, ¿qué medidas pediría al Gobierno? N=4.484

38,7

50,7

10,6

Ayuda directa para paliar los gastos generados en esta situación

Que el Gobierno les cotice de cara a la pensión de jubilación

Otra



Medidas solicitadas para quienes trabajan en el hogar
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Para las madres y padres que realizan un trabajo no remunerado en el hogar, que no encuentran un empleo o que prefieren dedicar tiempo a sus hijos 
o dependientes, ¿qué medidas pediría al Gobierno? N=4.484
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Otra



Efecto de la crisis en las relaciones 
familiares
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Impacto de la crisis en el valor de la familia
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¿Cree que la crisis vivida va a cambiar las relaciones familiares y el valor de la familia en sentido positivo? N=4.484

24,3

65,3

10,4

No creo que afecte
Sí, sin duda, porque nos ha permitido pasar mucho tiempo juntos y conocernos mejor
NS/NC

A pesar de lo anterior, la mayoría de las familias en España son optimistas y consideran que esta crisis supone una 
oportunidad para reforzar los lazos familiares y pasar más tiempo que antes en familia.



Impacto de la crisis en el valor de la familia
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¿Cree que la crisis vivida va a cambiar las relaciones familiares y el valor de la familia en sentido positivo? N=4.484
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No creo que afecte
Sí, sin duda, porque nos ha permitido pasar mucho tiempo juntos y conocernos mejor
NS/NC


